



从靳东、来喜、邵峰到王丽坤、王力可、程琤

# 农村题材的“山东面孔”渐清晰

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者·倪自放



鲁字号农村题材

影视蝶变③

由土变洋,农村剧蝶变

现实主义题材电视剧《经山历海》正在央视热播,该剧根据山东作家赵德发小说《经山海》改编而成,取景取材于山东,剧中的乡镇风貌带给观众贴地又真实的体验。与以往农村题材影视的主角相比,王丽坤扮演的女一号、副镇长吴小蒿年轻、时尚、洋气。吴小蒿有着鲜明的年轻一代的特色,她理想丰满,不与老一代合流,在会上打断领导说话、直言“嘴甜的人不能深交”,还多次在工作中“怒怼”领导贺丰收……

农村题材影视由土变洋,在鲁字号农村题材多部影视作品中有所体现。山影新剧《温暖的村庄》正在后期制作中,之前多以都市精英形象出现在荧屏的靳东,这次饰演深入基层的第一书记孙光明,不仅要带领着村民完成发展生态新农业的重任,同时也将给大家呈现一场“充满人情味”的田园生活大戏。

在《温暖的村庄》里,靳东要“进村”了,这是一个新鲜事儿。对此,靳东表示,“这个戏筹备得很早,大概是在2016年已经出了创意,这个人物形象已经确立,我也是第一次接触乡村题材的作品,这部剧就是展示真正的美丽乡村,给年轻人展示乡村在许多方面不比城市差,比如我们拍摄的后石沟村,有山有水有海,有良好的空气,这就是美丽的田园。”

《温暖的村庄》导演李云亮介绍,不同于一般的农村剧,定位于清新田园剧的《温暖的村庄》,融入了直播、美食、民宿等时尚元素,还有非物质文化遗产“胶州秧歌”“海青茶”“驿站”等传统文化亮点,不仅故事内容丰富,形式表现更是诚意满满。

农村题材影视剧一向是山东的文化亮点之一,《喜盈门》《咱们的牛百岁》等经典农村题材电影都在山东取景拍摄,主创也有不少山东人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访获悉,近年来,蝶变中的鲁字号农村题材影视作品,在人物形象上有了较大改变,从已经播出的《马向阳下乡记》《遍地书香》《温暖的村庄》,正在播出的《经山历海》,刚刚开拍的《乡村里的都市》,到待播的《温暖的村庄》《我们的小康时代》,农村题材影视作品的“山东面孔”已经越来越清晰,越来越时尚。

田野里的偶像养成

被称为很特别、很美的鲁字号农村题材电影《乡村里的都市》,3月28日开拍,影片导演杨真告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,影片女一号、第一书记的扮演者程琤是山东青岛人,著名喜剧演员、山东济南人邵峰也在影片中扮演重要角色,“过去几年合作过的优秀演员,都出现在这部鲁字号农村题材电影中,大部分演员是山东人,有些不是山东人,但也多次出现在鲁字号农村题材影视作品中,鲁字号农村题材影视作品的山东面孔逐渐清晰。”

山东演员邵峰在央视春晚舞台上塑造了自己喜感的形象,在《绿水青山带笑颜》《温暖的村庄》等山东农村题材的电视剧中,邵峰塑造的人物形象令人印象深刻,在山东电影《跑早船》《乡村里的都市》里,邵峰饰演重要角色。

来喜是另一位略带喜感的鲁字号农村题材影视作品里的山东面孔。在之前备受好评的鲁剧《马向阳下乡记》中,来喜饰演的梁会计有一个口头语叫“大智慧”。去年在鲁剧《遍地书香》中,来喜塑造的第一书记刘世成与梁会计形象截然不同,也没有不断重复“大智慧”的台词,但专家们认为,刘世成在《遍地书香》中以实际行动再次展示了真正的“大智慧”,《文艺报》原总编范咏戈评价这个角色说,“刘世成这个人物塑造很成功,他很独特,

很朴实,甚至有点傻,实际上是大智慧那种,他一心扑在工作上,在工作中实现自己的人生价值,并且还把自己全部财产贡献在这个村子里,这是一个很了不起的亮点。”

靳东也是鲁字号农村题材影视作品塑造的山东面孔之一,在电视剧《温暖的村庄》中,靳东饰演的孙光明,在作为第一书记进入后石沟村之前,是商报社美食版的一名编辑,知美食、懂美食,还能下厨做美食,是个快乐的美食大V。

女演员方面,除了青岛人程琤领衔主演鲁字号农村题材电影《乡村里的都市》,济南姑娘王力可领衔的鲁字号农村题材电视剧《我们的小康时代》,也已经完成了拍摄。王丽坤虽不是山东人,但她在鲁字号农村题材电视剧《经山历海》中塑造的山东第一书记的形象,也广受好评。从王丽坤到王力可、程琤,时尚靓丽的鲁字号农村题材影视作品的娘子军形象,在山东的田野、山川、大海边树立起来。



## 脱口秀的红利不是那么好吃的



天天娱评

□师文静

近日,无论是脱口秀节目,还是脱口秀演员,都处于风口浪尖。在脱口秀不断地引发话题和关注度时,18位女星搭台唱戏的女性脱口秀节目《听姐说》开始播出。就像最近流行的女性题材剧一样,这档节目也想要把热门女性话题一网打尽,通过女性视角和脱口秀形式,试图来呈现女性身上的焦虑、困境等。《听姐说》的优势是一下子蹭到了脱口秀、女性话题两个热点,但目前来看

还是形式大于内容,这种以明星、话题取胜的“复合型综艺”要想好看,还得精雕细琢内容。

脱口秀作为一门“冒犯”的艺术,当脱口秀演员的表演真的深入观众内心,说出听者的心声时,才会获得叫好声。金句频出、温柔中透着犀利的杨笠凭一己之力掀起了女性脱口秀的巨大浪花,她也因为性别议题而遭遇非议和冲击。如果真想让脱口秀这门艺术来承载女性表达,光有一个杨笠是不够的。观众期待更多的女性脱口秀演员,脱口秀综艺。《听姐说》这档节目可谓来得恰逢其时。

节目找来了18位30岁以上的女演员、女歌手,包括张凯丽、金铭、尚雯婕、应采儿、倪虹洁、黄小蕾、毛俊杰、张蓝心、莫小奇、王子文、热依扎、徐冬冬、阙清

子、玲花等,围绕着自身和社会话题进行言说。首期节目大家的表演话题类似“我是谁”,演员一上台调侃和陈述发生在自己身边的女性话题。比如,应采儿自嘲的是自己“没有代表作”,虽没作品但却是拥有两个孩子的“妈圈顶流”,代表作是自己的家庭,顺带聊了妈妈圈、育儿圈的一些梗。张蓝心的笑点是作为一个身高太高的女演员的尴尬,跟差不多身高的男性拍戏,剧组要给她挖个坑站坑里才行。鼓手石璐讲的是单身妈妈的遭遇和孩子的豁达。带着孩子拍戏的热依扎调侃的是当妈妈后的感受,“别的作品都挣钱,孩子这个作品太花钱了,‘后期’还要做一辈子。”尚雯婕的梗是自己有社交恐惧症,王子文谈的是身高和绯闻。凯丽谈的是年龄问题,她十

多年前接的角色就有孙子了,但她跟小演员商量开拍不能叫奶奶。“要忘记年龄,无拘无束地生活。奶奶也只是历史悠久的小宝贝。”倪虹洁的梗还是内衣女神和祝无双,别人说她太红是因为名字,“一红就结束了”,不如改名叫“倪大红”。

《听姐说》中的女性通过脱口秀乘风破浪来表达自己的,这是值得肯定的一点。但这种表达其实不够深入,不够真诚,也不够有新意,只是说出了一些观众基本都知道、女明星最常遇到的问题,勇猛直爽的不多,热辣奔放的更是没有。只有徐冬冬点到了女性遭遇的“穿衣歧视”话题。其他演员的脱口秀稿件更注重抖机灵的笑梗,对女性的表达都在非常温柔、非常安全的范围之内。所以看完这档节目前两期,

会有一种感觉就是这档脱口秀节目太平了,大家是在吐露心声,而非在表演脱口秀,缺乏记忆点。通过节目淘汰战的“选题”也可以看出,节目的脱口秀话题很柔和,议题很软性。因为都是演员、歌手,而非专业脱口秀演员,节目中很多“姐姐”的表演还跟舞台水土不服,虽然主持人王自健一直喊着舞台很“炸”,但观众看到的更多是“尬”。

综艺圈有一个最大的弊端,就是喜欢跟风,大家一起把一类综艺彻底做得观众审美疲劳了才罢休。脱口秀确实需要千千万万个女性加入,不过需要的是能够代表普通女性心声的脱口秀演员。另外,网络一大批喜剧编剧给嘉宾写稿,让她们在舞台上表演念稿,这种节目不算真正的脱口秀呢。